

Секция «Возможности и горизонты России в условиях новой политической реальности»

Опыт партийного строительства в новых субъектах, как отражение особенностей функционирования «Единой России» в регионах: на примере ЛНР

Научный руководитель – Тимошенко Василий Иванович

Ярошенко Алексей Сергеевич

Аспирант

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт общественных наук, Москва, Russia

E-mail: alexeyaro46@gmail.com

Принятие в состав России четырёх новых субъектов: Донецкой и Луганской Народных Республик, Запорожской и Херсонской областей поставило вопрос об их комплексной интеграции. Одно из основных направлений - включение в российскую политическую сферу. На момент актуализации этого вопроса политико-партийная ситуация в ЛНР выглядела следующим образом. До 2014 года в ЛНР были представлены украинские партии. На момент самороспуска в 2014 году Луганский областной совет состоял из 124 депутатов, избранных от «Партии регионов» (106 депутатов), Коммунистической партии Украины (13), партии «Сильная Украина» (4), Украинской социал-демократической партии (1). С 2014 года в ЛНР действует военное положение, которое сначала позволило запретить все украинские партии, потому что они выступали против суверенитета ЛНР, а с 2015 года приостанавливать деятельность партий, подрывающих оборону и безопасность республики [7].

Состояние ЛНР, как непризнанного государства не позволяло российским партиям функционировать на территории республики. На территориях, которые до момента освобождения в ходе СВО находились под оккупацией киевского режима действовали украинские партии. В ЛНР же с 2014 года была зарегистрирована одна партия - Коммунистическая партия ЛНР в 2016 году. С 2014 года главными общественно-политическими силами региона выступали общественные движения «Мир Луганщине» (ОДМЛ) и «Луганский экономический союз». Представители этих движений формировали Народный совет ЛНР I (2014) и II (2018) созывов.

Релевантным определением «политической сферы», которое соответствует целям комплексной интеграции новых субъектов в Россию является термин politics. «Politics, политика-область — это совокупность, внутри которой борются личности или группы, имеющие собственную policy» [3, с. 6]. С этой точки зрения включение в российскую политическую сферу необходимо рассматривать как упорядочивание политического противоборства в новых регионах.

Это комплексный многовекторный процесс. Его основные составляющие: во-первых, расширение российской политической системы, как набора институтов, где «институт есть относительно устойчивый набор правил и организованных практик, воплощённый в структурах значений и ресурсов, которые являются инвариантными по отношению к индивидам и устойчивыми перед специфическими предпочтениями и ожиданиями индивидов, и перед меняющимися внешними условиями» [5, с. 738]. Во-вторых, распространение российской политической культуры, как «особого типа ориентации на политическое действие, отражающего специфику каждой политической системы» [1, с. 137]. В-третьих, для новых регионов является актуальным вопрос консолидации региональной и местной политической элиты вокруг стратегического президентского курса.

Первоначальным этапом политического интеграционного процесса стало партийное строительство, как последовательная совокупность «мероприятий по организации партийных отделений» [4, с. 244]. В ЛНР 21 октября 2022 года было открыто региональное отделение партии «Единая Россия» [6]. Решение о создании новых региональных отделений было принято Генеральным советом, что соответствует уставу партии [8]. Организационно-материальной основой реготделения «Единой России» в ЛНР с одной стороны стала инфраструктура ранее открытых гуманитарных центров партии в регионе, а с другой стороны инфраструктура ОДМЛ. После начала специальной военной операции «Единая Россия» открыла в ЛНР 14 гуманитарных центров, главная задача которых заключается в оказании гуманитарной и благотворительной помощи жителям. С ОДМЛ «Единая Россия» выстраивала конструктивные отношения с момента её появления. «Единую Россию» и ОДМЛ можно охарактеризовать, как общественно-политических союзников. Вхождение общественных движений в состав идеологически близких политических партий не является новым ни для мировой политической практики, ни для политической теории. Неокорпоративистская теория называет подобные интеграции «корпоративистским механизмом» [2, с. 159]

Создание региональных отделений «Единой России» в новых субъектах интенсифицирует три основных направления политической интеграции: расширение российской политической системы на новые субъекты, распространение российской политической культуры и консолидацию элиты. Создание реготделения «Единой России» катализировало процесс открытия другими парламентскими партиями своих ячеек и представительств. В настоящее время в ЛНР уже открыты отделения ЛДПР, КПРФ (влилась КП ЛНР) и СРЗП, что свидетельствует о проникновении российских политических институтов в новые субъекты. Агитационно-информационная деятельность «Единой России» способствует распространению российской политической культуры в ЛНР, потому что в настоящее время, несмотря на культурно-историческую общность жителей ЛНР и жителей других регионов России, у жителей ЛНР сформирован иной политической менталитет. Консолидация региональной и местной политической элиты вокруг стратегического курса с помощью «Единой России» происходит инструментально. Популярность «Единой России» среди жителей ЛНР позволяет партии осуществлять символический обмен гарантий на занятие выборных должностей при поддержке партии на политическую лояльность стратегическому курсу представителей региональной и местной политической элиты. В настоящее время региональное отделение «Единой России» в ЛНР проводит подготовку к выборам в Народный совет республике III созыва, которые впервые пройдут по российскому законодательству в Единый день голосования 10 сентября 2023 года.

Источники и литература

- 1) Алмонд Г., Верба С. Гражданская культура: политические установки и демократия в пяти странах. М., 2014.
- 2) Алмонд Г., Пауэлл Дж., Стром К., Далтон Р. Сравнительная политология сегодня: мировой обзор: учебное пособие для студентов-политологов. М., 2002.
- 3) Арон Р. Демократия и тоталитаризм. М., 1993.
- 4) Невская Т.А. Организационные основы партийного строительства в современной России // Социально-гуманитарные знания. 2021. №5. С. 241-250.
- 5) March J.G. Olsen J.P. The New Institutionalism: Organizational Factors in Political Life // American Political Science Review. 1984.vol. 78. Pp. 734-749.
- 6) Коммерсантъ: <https://www.kommersant.ru/doc/5633072>.

- 7) Народный совет Луганской Народной Республики: <https://nslnr.su/zakonodatelstvo/normativno-pravovaya-baza/902/>.
- 8) Всероссийская политическая партия «Единая Россия»: <https://er.ru/party/rule>.